关于《济南市槐荫区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》简明问答
1．“十三五”时期，槐荫区经济发展取得那些成就？
“十三五”期间，槐荫区始终保持发展定力，推动经济稳中有进、稳中提质发展。2020年，全区生产总值达到624.3亿元，是2015年的1.6倍；一般公共预算收入达到52.8亿元，是2015年的1.4倍；累计完成全社会固定资产投资1692亿元，年均投资338亿元；社会消费品零售总额达到512.6亿元，累计引进市外投资680亿元，实际使用外资3.8亿美元。
2．“十三五”时期，槐荫区社会民生取得哪些成效？
“十三五”期间，槐荫区级财政用于民生支出累计达163.6亿元，占一般公共预算支出的77.5%。2020年，城镇居民人均可支配收入达到55197元。五年新增城镇就业9.6万人，提供就业岗位7.3万个。脱贫攻坚任务如期完成，实现全区建档立卡贫困人口稳定脱贫、对口帮扶湘西州花垣县脱贫摘帽。妇女、儿童、残疾人合法权益得到有力保障，“荔枝花开”公益助残品牌基地被授予全国残疾人文化创意产业基地。教育规模质量双提升，新建、改扩建中小学、幼儿园48所，增加学位37875个，全区解决大班额问题规划项目全部完成。济南理工中等职业学校新校区投入使用。探索集团化办学（园）模式，成立济微等4个教育集团和8个幼教集团，引进杭州绿城育华教育集团等优质资源。联合浙江大学、华东师范大学等国内一流高校，建设槐荫区教师培训基地。健康槐荫加快建设，通过国家慢性病综合防控示范区考核评估，荣获省级首批医养结合示范先行区，“银龄安康保险”普惠工程惠及户籍60周岁以上老年人9.5万人。发放城乡低保、特困供养等社会救助金及相关补贴1.42亿元。文体事业蓬勃发展，建成国家一级文化馆、图书馆，创新图书馆全服务社会化运营，五三惨案遗址获评第八批全国重点文物保护单位。建成区15分钟健身圈，建设提升各类体育健身场地100处，被评为全国群众体育先进单位。社会治理卓有成效，依托“书记直通车”“代表来了”“商量”平台，搭建“1+3+N”强党建促发展惠民生模式，积极推进“平安槐荫”“雪亮工程”建设，社会大局保持和谐稳定，获评全国法治县（市、区）创建活动先进单位。慈善、政法、军民融合、统计、史志、档案、民族宗教、外事侨务等工作均取得新成绩。
3．“十三五”时期，槐荫区城市品质提升方面取得哪些成绩？
“十三五”期间，槐荫区有序实施城市更新，累计实施五里牌坊、经十一路等棚户区改造项目21个，改造老旧小区540万平方米，拆除各类违建临建950万平方米。建成槐荫智脑中心，建设5G基站1000余个，智慧槐荫作用凸显。交通体系日益完善，北园高架西延快速路、轨道交通1号线、2号线竣工通车，高标准完成腊山北路等12条断头路、瓶颈路以及“三高”沿线环境综合整治。建成大型公共停车场5处，城区生活垃圾分类实现全覆盖。全面打赢蓝天、碧水、净土保卫战，环境质量大幅改善，空气质量优良率达到66.7%，较2015年改善了89%，黄河清“四乱”专项行动取得实效，兴济河生态综合治理、腊山水质净化厂项目全面建成，重点控制断面水质达到V类以上，完成39个重点污染区块土地状况调查。累计新建社区公园、口袋公园7处，打造花卉景观大道13条、花漾街区4处，市民实现开窗见绿、出门见景。美丽乡村更具魅力，建成席庄村等7个乡村振兴齐鲁样板村，45个村庄达到省级美丽乡村验收标准。大力实施农村“厕所革命”，无害化卫生厕所普及率达到94.3%，平原地区清洁取暖工程惠及村民1740户，农村人居环境大幅改善。
4．槐荫区“十四五”时期发展优势？
作为济南“西兴”主战场和“中优”重要承载地，槐荫在区位交通、产业、生态、文化等方面形成了独具特色的发展优势，展现出强大的发展潜力。
区位交通优势得天独厚。北接京津冀、雄安新区，南联长三角，高铁、高速、高架、轻轨交汇，立体化交通网络日益完善。济南西站作为京沪高铁五大始发站之一，到达北京仅82分钟、到达上海不到3个小时，可通达全国323个高铁站，2020年发送、到达旅客1271万人次，是全国通达城市仅次于北京的第二高铁站，1个半小时即可覆盖周边4省、13个地级市，近4亿人口。“十四五”时期，济郑高铁将建成通车，“大十字”高铁枢纽格局基本形成。轨道交通线路数量居全市首位，随着轨道交通4号线、6号线启动建设，将有4条线路在我区交汇成网，贯通全市主要行政区、居住区、大学城、商业圈、产业园等板块，将推动区域产业形态、经济格局发生重塑，催生大变化，引领大发展。
特色优势产业基础雄厚。槐荫始终大力发展实体经济，形成了高端装备制造、新材料等智能制造产业集群，拥有二机床、中车、九阳、天岳等一批国内一流、世界知名的企业，核心带动效应明显。商业活力日趋凸显，以宜家、麦德龙、迪卡侬、百联奥特莱斯为代表的新消费商圈成为全新增长点。现代都市农业欣欣向荣，“槐荫四宝”农产品品牌知名度不断扩大，吴家堡“黄河大米”被评为全国名特优新农产品，黄河水“一步法”稻蟹生态种养技术居国内领先地位。医养产业基础良好，聚集了省立医院、省肿瘤医院、省皮肤科医院、齐鲁儿童医院等知名大型综合性医院和专科医院。科教资源丰富，拥有二机床大型先进智能冲压设备国家重点实验室等24个省级以上科研平台，山东第一医科大学、树兰（济南）国际医院、山东大学国际医学中心、山东大学高等医学研究院、山东施尔明国际眼科与眼视光临床中心等一批高端医疗项目落地建设，技术创新优势明显。
生态资源优势显著。区内蕴含着丰富的河、湖、湿地和地热温泉资源，长度约14.25公里的黄河河道贯穿槐荫东西，小清河的发源地位于玉符河畔的睦里村，玉符河、腊山河、兴济河、玉清湖等河湖流经境内。怀拥济西国家湿地公园、美里湖湿地公园、腊山湖公园、济南森林公园等城市绿肺。黄河流域最大的千亩银杏林与奔流而来的黄河相映成趣，济西国家湿地港汊纵横，水流清冽，是140余种鸟类的温馨港湾，玉符河作为济南最大的季节性山洪河道，发挥着防洪屏障和生态隔离带作用。
历史文化资源富集。百年老商埠保存着宏济堂、老洋行等众多历史悠久的老建筑，五七车站承载了难忘的红色记忆，祝阿古城遗址、“秦琼故里”彰显了深厚的历史人文底蕴，“睦里闸”“美里湖”“腊山”等特色地名呈现了槐荫自古和谐文明的传承密码，“一院三馆”、省科技馆新馆形成全市规模最大的文化设施集群，“泉城文化艺术会客厅”城市名片更加响亮。
战略叠加优势突出。黄河流域生态保护和高质量发展国家战略深入实施，强省会战略、“西兴”“中优”战略持续推进，打造“五个济南”，建设“大强美富通”现代化国际大都市目标的确定，为槐荫“十四五”时期经济社会发展指明了前进方向，对加快区域高质量发展、完善城市功能、构建现代产业体系提供了强有力支撑。槐荫更面临济南国际医学科学中心、央企总部城建设两大历史性发展机遇，诸多机遇叠加优势为槐荫经济社会发展深度赋能。
5．展望二〇三五年，槐荫区提出的建成五大高地分别是什么？
到二〇三五年，全面建成引领全省、服务全国、辐射全球的国际医疗康养高地、高端智能制造高地、现代化商务会展高地、文化旅游示范高地、乡村振兴大美高地。
6．“十四五”时期，槐荫区的城市发展布局是什么？
“十四五”时期，槐荫区将抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇，充分释放“西兴”战略主战场、“中优”战略重要承载地作用，遵循人、产、城一体化发展理念，突出承载高品质消费、高能级产业发展升级空间，引导生产生活生态功能优化布局，构建“两核三区、三纵三横”的城市发展新布局。
7．城市发展布局的“两核三区、三纵三横”分别指的是什么？
“两核”，即济南国际医学科学中心和央企总部城。
“三区”，即百年商埠历史文化区、济南槐荫经济开发区、乡村振兴生态区。
“三纵”，即纬十二路都市消费带、二环西路隆起轴、玉符河生态休闲带。
“三横”，即沿黄旅游风情带、央企总部城中央商务轴、经十路城市发展景观轴。
8．“十四五”时期，槐荫区提出打造“齐鲁门户，医养之都”，医学科学中心的建设目标是什么？
充分发挥省市区三级共建、中心城区优质医疗资源集聚以及生态疗养资源等综合优势，高标准加快济南国际医学科学中心片区项目建设和产业优化布局，打造康养济南核心增长极。充分发挥国家健康医疗大数据中心（北方）作用，深化医疗数据资源开发应用，打造北方地区医疗健康“最强大脑”。依托山东第一医科大学、中科院微生物研究所齐鲁现代微生物技术研究院、国家人类遗传资源共享服务平台山东创新中心等平台，培育科研创新智慧集群。推动中国—奥地利中医药防治重大感染性疾病“一带一路”联合实验室、国际传统医学防治重大感染性疾病联盟落地实施。以高端医疗服务、医疗设备、医学教育、新药研发等产业为重点，引入国内外知名医疗机构、高端医疗技术、医疗设备、医学专业人才，通过建设医教研用高地、创新创业平台、智慧医疗硅谷、数据汇聚中心，打造集“医教研产养服”六位一体、共生共荣的健康产业生态圈和“国际智慧医学城、绿色健康示范区、康养旅游示范基地”。
9．“十四五”时期，槐荫区如何深入落实黄河流域生态保护和高质量发展战略？
全面加强黄河流域生态保护。认真践行“山水林田湖草生命共同体”理念，全力实施辖区黄河生态大保护，健全加强黄河岸线管护长效机制，全面实施吴家堡席庄村周边区段及济齐路沿线区段环境整治、绿化美化、基础设施增设综合提升治理工程，打造黄河安澜示范带。持续推进沿黄水生态建设，重点抓好玉清湖水库、小清河生态景观带、美里湖湿地的景观提升与水生态治理，切实提高湿地生态质量，保护生物多样性。加强全区沿黄非物质文化遗产保护，推进沿黄村庄乡村旅游连片发展规划，打造美里湖“沿黄九美”，弘扬黄河文化，讲好黄河故事，大力发展绿色种植养殖、非遗文创、名优花卉等特色产业，打造黄河流域最美城区。
加强沿黄城市协作。充分发挥我区枢纽、门户、客厅功能，彰显绿色生态资源优势，以生态保护、产业融合、贸易互通、人文交流为重点，探索地区利益共享、产业协作和生态环境协调处理等机制，积极开展多种形式的对接交流活动。加强环境共治、生态共建，协同实施黄河流域生态廊道建设，完善环境监测共治体系。加强与沿黄九省省会城市间文化旅游合作，加快推动与沿黄城市医养健康、宽禁带半导体、商务会展等产业协同配套，建立常态化交流机制，深度融入沿黄城市产业链、供应链、价值链、创新链，构建紧密协作、优势互补、融合发展的现代产业体系，努力为济南打造黄河流域中心城市探索经验、作出示范。
10．“十四五”时期，槐荫如何打造最优营商环境？
持续深化“放管服”改革，全面实行政府权责清单制度，进一步推进政企分开、政事分开。深化行政审批制度改革，健全区街社三级服务体系，完善投资项目高效率快速落地机制，推动涉企投资审批扁平化，做优做特“微信免费刻章套餐系统”，打造“满意槐荫”品牌。推进政务服务标准化、规范化、便利化，大力推行惠企政策“免申即享”，提供“一网通办、一次办好”更优服务。健全完善政务服务“好差评”制度，做优做强帮代办服务，实现“在泉城•全办成”。建立完善“有求必应、无事不扰”企业服务常态机制，严格落实中小企业“法律服务和代理”机制、政府项目拖欠账款“限时清欠”机制、政府失信行为追溯和承担机制。创新事中事后监管方式，构建以信用为基础的分级分类市场监管机制，对新产业新业态实行包容审慎监管，实施“互联网+监管”，扩大“双随机、一公开”监管。
[bookmark: _Toc26073]11化就业创业富民。坚持就业是民生之本，把稳就业摆在突出位置，全面落实就业优先战略，创造更多就业岗位。聚焦下岗失业人员、高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体，加大就业帮扶和技能培训力度，稳住就业基本盘。深入实施高校毕业生就业促进和创业引领计划，完善创业担保贷款、创业扶持补贴各项政策，以创业带动就业，着力挖掘、培育、支持优秀的创业项目和创业者。积极适应劳动力市场新变化和劳动者多层次就业需求，继续打造“春风行动”“创业圆梦行动”“高校毕业生就业帮扶行动”等就业创业服务品牌。强化公益性岗位管理，完善就业困难人员申报、认定、退出动态管理机制，促进困难群体实现就业创业。完善劳动监察、信访处置和劳动人事争议仲裁调解三位一体的综合执法体系，健全劳动保障监察网格化、执法长效化机制。保障农民工合法权益，全面整治拖欠农民工工资问题，落实企业的工资支付责任和拖欠清偿责任，依法惩治企业拖欠工资违法行为。
完善社会保障体系。以实现人人享有为目标，进一步扩大社会保险覆盖面，重点推进农民工、非公经济组织从业人员、灵活就业人员和自由职业者参加社会保险，鼓励城乡居民参加居民养老保险，促进城乡居民社保全覆盖。完善社保基金监管工作机制，推进被征地农民养老保险政策落实，优化失业保险、工伤保险待遇调整机制，不断提高待遇水平。加大社会救助力度，完善最低生活保障和特困人员供养等基本生活救助制度，加强灾害、医疗、教育、住房等专项救助，构建区、街道、社区（村）社会救助综合服务体系。实施救助家庭动态监管，推进社会救助相关数据跨部门共享，稳步提高保障标准和补助水平，大力培育救助型社会组织。精准提供助残助困服务，塑优“荔枝花开”服务品牌。扎实做好退役军人服务保障工作，严格落实抚恤优待政策，构建便捷有效的服务保障体系。
发展社会福利和慈善公益事业。健全帮扶残疾人、孤儿等特殊群体社会福利制度，搭建政府、企业、社会多方合作的公益活动平台，鼓励发展社会投资机构、社会企业等新兴公益力量，营造全社会关爱慈善公益事业良好氛围。用好慈善信托、网络募捐等模式，提升慈善组织项目运作和筹款能力。加快完成区公益性公墓建设，推动绿色殡葬改革发展。
加大住房保障力度。进一步完善租赁住房补贴保障工作，面向辖区符合条件的中低收入住房困难家庭、新就业职工、稳定就业外来务工人员发放租赁补贴，推进实现“应保尽保”。做好辖区公租房申请受理、审核工作，加强日常退租房源清理，梳理盘活可配租房源。加快推进北大槐树租赁住房试点、济南国际医学科学中心租赁住房试点、腊山复利广场租赁住房试点等项目建设，构建多元化供给、多渠道租赁的市场保障体系。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，促进房地产市场平稳健康发展，加大房地产市场监督管理力度，加强商品房质量监管。积极开展住房租赁中介机构、住房租赁企业乱象专项整治行动，加大住房租赁监管力度，规范房屋租赁登记备案行为。

