
《槐荫区卫生健康事业“十四五”发展规划（征求意见稿）》解读说明
为推进我区医疗卫生健康事业科学发展，合理配置和利用卫生健康资源，改善和提高医疗卫生服务能力，切实提高服务经济社会发展能力和人民群众健康水平。根据《卫生健康事业“十四五”发展规划（草案）》，拟定了《卫生健康事业“十四五”发展规划（草案）》解读说明。
1、 出台背景
立足于“十四五”时期卫生健康事业发展面临的形势，贯彻落实习近平同志在党的十九大报告中提出"实施健康中国战略”，以及党的十九大报告及全国卫生健康大会确定的新时期卫生与健康工作方针，从医疗卫生服务体系不断完善、基层卫生服务工作不断提升、疾病预防控制体系不断健全、行政执法能力不断提高，卫生监督工作水平全面提升、妇幼保健工作持续发展、计划生育工作逐步完善、深入开展爱国卫生运动七个方面进行总结了“十三五”时期槐荫区卫生健康局取得的成就。对“十四五”时期卫生健康事业发展面临的形势进行分析，并指出“十三五”我区卫生健康工作存在的疾病预防控制方面、基层卫生建设方面、卫生监督方面、妇幼卫生方面四个方面的不足之处。
严格履行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查等法定程序。充分利用群策群力，开门编规划，征求专家、群众意见。
（一）征求医药卫生专家意见建议。积极联系协调区人大、区政协，征求我区40位省、市、区级医药卫生界人大代表、政协委员的意见、建议继续完善我局的十四五规划，各级人大代表、政协委员对我局的规划给予高度评价和充分肯定，同时站在专业角度提出了20余条宝贵意见、建议，通过逐一对照汇总，对规划进行了修改完善。
（二）集体讨论研究，进行风险评估。以座谈会的形式进行集中讨论，党组成员、局属各事业单位、局机关各科室负责人参加会议。会上对《槐荫区卫生健康事业“十四五”发展规划（草稿）》、《人大代表反馈意见汇总》、《政协委员反馈意见汇总》等文件进行认真讨论，将各级人大代表以及政协委员反馈的意见和建议进行详细的解读和剖析，大家对存有疑问的问题进行集中讨论研究，提出修改建议。      
（三）合法审查，向社会公开。积极联系区司法局，由司法局对我局的规划草稿进行合法性审查。审查通过后，于2021年8月通过槐荫区政府网站对规划草稿面向社会公示，征求广大群众的意见建议。
二、主要内容
《规划》包括规划背景；“十四五”时期卫生健康工作指导思想、基本原则和发展目标；保障措施三大部分组成。
（一）第一部分，对“十三五”期间取得成就、存在的问题及“十四五”时期卫生健康事业发展面临的形势进行了表述。
(二）第二部分，对“十四五”时期卫生健康工作指导思想、基本原则、发展目标、主要指标、“十四五”时期重点工作5个方面进行了规划。
1、确立了发展目标。到2025年，建立科学的医疗卫生机构管理体制、运行机制及合理的分级诊疗制度，实行首诊负责制，进一步推进基层医疗卫生机构标准化建设，基本适应人民群众多层次的医疗卫生需求。坚持预防为主、防治结合的方针，持续做好新冠肺炎疫情防控常态化工作，倡导健康文明生活方式，预防控制重大疾病，确保不发生重大传染病的暴发流行。全力推动康养产业发展，促进健康老龄化。推进医养结合示范先行区建设，全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。建立覆盖城乡的计生妇幼卫生服务体系、科学高效卫生监督体系。逐步实现城乡居民基本公共卫生服务均等化，不断提高城乡居民的健康素质和健康水平。
2、细化了业务指标。从医疗资源发展、疾病预防控制、健康管理、卫生监督、人口监测和家庭发展5个方面细化了各项工作数据指标。
3、明确了重点任务。从加强医疗卫生服务体系建设、加强公共卫生服务能力建设、加快康养产业的发展、加强基层卫生服务能力建设、实现基本药物制度全覆盖、大力扶持中医药事业发展、加强卫生健康人才队伍建设、推动全区健康行动、扎实做好人口监测和家庭发展工作，促进人口均衡发展、推动全民健康信息化建设、大力发展红十字事业11个方面明确了十四五时期的重点任务。
   （三）第三部分，从提高认识，加强领导、突出重点，稳步推进、加强宣传，正确引导三个方面进行了表述，为编制规划做了强有力的保障措施。
三、主要亮点
（一）完善双向转诊机制。健全优化医联体模式，组建多种形式的医联体，构建方便、快捷的的双向转诊通道。进一步优化转诊服务，上级医院对转诊患者提供优先就诊、优先诊疗、优先住院等便利。
（二）加强公共卫生服务能力建设。强化疾病预防控制体系建设。扩大区疾病预防控制中心办公用房和实验室用房面积，加强公共卫生人才队伍建设，促进服务能力整体提升；强化妇幼健康优质服务；健全卫生应急指挥体系，建立功能齐全、布局合理、协调顺畅、保障有力的应急体系；提高卫生健康综合监管能力和水平。
（三）以康养产业为龙头，带动卫生健康事业全面发展。全力推动康养产业发展、全力服务重点产业项目跟进、多措并举，融合推动医养事业发展。
（四）实现基本药物制度全覆盖。全面深化医药卫生体制改革，进一步落实国家基本药物制度，全区基层医疗机构（含公立和非公立基层医疗机构）实施基本药物制度覆盖率达到100%。
（五）大力扶持中医药事业发展。健全中医药服务体系，提升智慧服务，推广适宜技术，突出预防能力，促进中医产业发展。
（六）大力发展托育机构。推进0—3岁婴幼儿照护工作，发展多种形式的托育服务，支持社会力量开展普惠性托育服务。
（七）推动全民健康信息化建设。健康医疗大数据、“互联网+医疗健康”是医疗卫生领域的重点内容，发展新一代信息技术在医药卫生领域的应用。深入拓展“互联网+医疗健康”便民服务，释放健康信息惠民潜力，积极开展疫情防控相关信息化系统建设，充分发挥信息化在疫情防控中的作用。
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