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为进一步推动义务教育学校学生资助（以下简称义教资助）政策规范有序实施，指导各区县各学校有效落实各项学生资助政策，不断提升资助精准标准化水平，制定本工作指南。
一、职责任务
各义务教育学校应按照《济南市学生资助资金管理办法》等文件规定，落实相关责任。
学校是落实义务教育学生资助政策的主体，应制定落实义务教育家庭经济困难寄宿生和非寄宿生生活补助政策的实施细则，制定学校资助和社会资助的相关管理办法；组织开展家庭经济困难学生认定工作；组织开展寄宿生和非寄宿生生活补助的申请、评审、公示、发放等工作；组织开展学校资助和社会资助工作；按时准确维护、录入审核各级各类资助系统有关信息；负责学生资助宣传、资助育人、资助培训、信访投诉受理和档案管理等工作；及时足额发放各类学生资助资金。
2、 资助项目
   （一）国家和政府资助：（1）义务教育家庭经济困难寄宿生和非寄宿生生活补助；补助对象为义务教育阶段全日制正式学籍的家庭经济困难在校寄宿生和非寄宿生；资助标准为寄宿生为小学每生每年1000元，初中每生每年1300元；非寄宿生为每生每年800元。
（二）学校资助：学校安排经费设立校内奖学金、助学金、伙食补贴等校内资助项目。
（三）社会资助：社会组织、群团组织、企业事业单位和个人等依法依规出资设立的资助项目。
三、资助工作流程
（一）宣传告知：开学后一周内，学校向每一名在校学生发放《济南市义务教育学生资助政策明白纸》（附件1），向学生宣传学生资助政策、告知认定申请事项，完成告知书回执收取和存档。
（二）提交申请：学生根据自己家庭经济状况，本着自愿申请原则，向学校提交《义务教育生活费补助认定申请表》（附件2），9月15日前完成义务教育生活补助的学生申请工作，
（三）评审认定：各学校要成立家庭经济困难学生评审认定领导小组，组织好评审认定工作，要严格按照学校制定的家庭经济困难学生认定实施细则开展评审，评审要公开、公平、公正。各学校在家庭经济困难学生认定申请和生活补助评审时不得设置比例、限制名额，根据在校学生家庭经济情况应助尽助，将脱贫享受政策家庭学生、防止返贫监测帮扶对象、低保家庭学生、特困救助供养学生、低保边缘家庭学生、孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童、烈士子女、家庭经济困难的残疾学生及残疾人子女等全部认定为特殊家庭困难学生，予以重点资助。要完善家访制度，结合学生日常消费、行为表现等评估学生家庭经济情况，杜绝因评审认定不规范、不透明而产生资助舆情。自2021年秋季学期起，申请家庭经济困难认定的学生，在征求家长和学生同意的情况下，签署《义务教育家庭经济状况查询核对授权书》（附件3），各区县各学校可委托同级民政等相关部门，通过社会救助家庭经济状况核对平台对随机抽取申请学生及家庭成员信息进行核对，并留存出具的核对报告。对于家庭经济状况明显不符合家庭经济困难学生认定条件的，不予认定。 
（四）公示确认：要严格公示制度，在充分保障学生隐私的前提下，用适当形式在适当范围进行公示，填写《公示单》（附件4）。要明确学生虚假填报家庭经济情况的甄别和惩戒措施，防止因学生虚报瞒报造成认定不公平、不精准，确保认定精准有效。
（五）申请资金：生活补助名单公示确认完成后，各区县各学校要在10月15日前上报《济南市义务教育家庭经济困难学生生活补助执行情况表》（附件5，电子版和纸质版）申请资金拨付。
（六）发放资金：各类资助金使用受助学生实名的银行卡或社保卡发放。资助资金无论是区县资助中心集中支付，还是学校支付的，须在当学期11月30日前发放到学生银行卡或社保卡上。对于新纳入的受助学生要提前与银行做好开卡工作，防止因开卡不及时影响资金发放进度。对于已办卡老生，学校要督促受助学生安全保存资助卡，防止遗失。
（七）签字领取：当学期资助资金发放完毕后，学校要履行告知义务，提醒学生或家长及时领取资助金，并签字确认，让资助金充分发挥解忧扶贫的作用。
四、资助宣传工作
（一）抓住关键节点：学期初通过向每一名在校生发放义务教育学生资助政策明白纸的方式，让所有在校生对义务教育寄宿生和非寄宿生生活补助政策深入了解，明白受助；中考期间，发放致初中毕业生的一封信，向每一名毕业学生宣传高中（中职）学生资助政策，确保对家庭经济困难学生帮扶不间断，应助尽助。 
（二）聚焦重点对象：脱贫享受政策家庭学生、防止返贫监测帮扶对象、低保家庭学生、特困救助供养学生、低保边缘家庭学生、孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童、烈士子女、家庭经济困难的残疾学生及残疾人子女等特殊贫困情形开展宣传。
（三）丰富宣传内容:通过张贴宣传 海报、开学典礼、主题班会、走访重点人群、送政策下乡、开通学生资助热线电话、校刊 校报、板报、条幅、广告墙、宣传栏、校园网、微信公众号、报 纸、电台、电视台等多种载体和方式开展形式多样的宣传。
五、资助育人工作
（一）主要目的:各学校要将资助与育人工作有机结合起来，构建物质帮扶、 道德浸润、能力拓展、精神激励有效融合的资助育人机制，形成 “解困—育人—成才—回馈”的良性循环，努力把受助学生培养成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（二）主要方式：各学校结合学生特点，紧紧围绕社会主义核心价值观这一核心，进行励志教育、诚信教育、感恩教育和社会责任感教育，开展丰富多彩的资助育人系列主题活动，培养受助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，发挥优秀受助学生励志引领作用，传播“好声音”，传递“正能量”。加强防诈骗警示等教育，做好学生资助舆情应对与应急处置工作，积极稳妥应对突发事件。
六、系统信息管理
（一）信息录入与维护：各学校要在每年7月31日完成春季学期全国学生资助管理信息系统义务教育子系统的信息录入与维护，在每年1月31日完成秋季学期全国学生资助管理信息系统义务教育子系统的信息录入与维护。
（二）特殊家庭困难学生信息比对与维护：主要包括山东省特殊家庭困难学生资助信息管理系统、济南市大数据比对平台和全国学生资助管理信息系统，各区县各学校严格按照操作规程，利用在线比对工具完成学期特殊困难家庭学生的在线比对，对“在校情况”“受资助情况”等信息进行更新完善。
七、信息安全管理
（一）系统账户安全：资助系统操作管理人员应妥善保管账户信息，要定期更新登录密码。
（二）系统数据安全：各校资助系统应用人员要严格执行国家信息安全等级保护和数据安全保密制度要求，严禁泄露、非法向他人提供资助信息。严格公示范围和内容，防止信息泄露，保护学生隐私。
（三）重大舆情应对：各校应建立学生资助舆情监测与应急处置机制，及时稳妥 应对突发事件。对突发重大舆情，要第一时间核查、第一时间报 告、第一时间回应。对涉及学生资助工作的 12345 热线、信访等工作应积极妥善处理，避免责任上移。
八、资助档案管理
学校学生资助部门要对学生资助档案（政策文件、管理制度、通知函件、岗位职责、工作流程、计划总结、督查考评等）、资助业务类档案（如资助申请表及相关材料、评审 记录、公示名单及公示影像、受助学生名单汇总表、签领名单等） 进行整理归档。各学校的财务管理部门要对（资金拨付文件、资金收支发放凭证、银行发放清单、签领名单、资金往来银行对账           单等）进行整理和归档。资助档案的收集、整理、装订、归档要真实、准确、完整，归档 材料要有封面、整理有排序、归集有装订、分装有专盒、保存有专柜。
九、督查督办工作
（一）主要内容：市学生资助中心组织对学生资助管理制度制定、资助资金拨付、家庭经济困难学生认定、生活补助金评审、发放和信息系统应用等情况进行督查督办。
（二）主要方式：通过聘请专业机构开展专项审计、网上审核与现场核查相结合、全面检查和随机抽查相结合等方式，督促学校规范执行各项资助政策；通过开通举报信箱、 微信公众号、投诉电话等方式畅通监督渠道，广泛接受社会监督。
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