

槐荫区应急管理局2023年工作总结及2024年工作思路打算

一、2023年重点工作开展情况
（一）安全生产责任体系更加清晰严密。制定《区政府领导班子成员2023年安全生产重点工作清单》，高效运行全区“1+14”组织架构，14个安全生产专业委员会实行每月例会制度。强化“泉城安全”综合监管信息平台建设，全区共录入生产经营单位6887家、监管人员1117人。完善安全生产督查、通报、约谈、考核、警示提醒等工作制度，制发《槐荫区安全生产重点工作督查通报》37期。
（二）安全生产专项整治持续深入推进。以“审计式”监督检查服务工作为抓手，围绕重大事故隐患专项排查整治行动、有限空间作业整治提升、违规电气焊作业和违规施工专项整治、公共体育场馆整治等重点工作，扎实开展隐患排查整治和专项检查。全区共检查生产经营单位8.4万家次，排查整治一般隐患26815项，重大隐患111项。
（三）安全生产教育培训不断强化。组织开展“大学习、大培训、大考试”专项行动，252名企业主要负责人和安全总监全部参加考试，参考率和合格率为100%。组织开展“安全生产月”活动，印制发放各类宣传资料11万余份，组织网络知识竞赛答题3万人次，宣讲活动383场，“安全宣传咨询日”现场活动87场。我局被济南市安委会办公室表彰为2023年全市“安全生产月”活动优秀组织单位。
（四）不断巩固防灾减灾基础。以“全国防灾减灾宣传周”及“国际减灾日”为契机，组织发放济南市民防灾避险应急手册300余册，济南市灾害民生综合保险明白纸2000余份等，现场解答各类防灾减灾知识300余人次。编制完成《槐荫区地震应急预案》及《槐荫区突发地质灾害应急预案》，完成2处新建地震应急避难场所建设。
（五）全面增强应急处置能力。进一步夯实应急救援管理基础，成立各级各类应急救援队伍26支，组建了区、街、村（社区）三级防灭火队伍，修订和编制各专项应急预案24项、基层单位应急预案128项，建立了应急救援联动工作机制，形成上下联通、左右协调的基层应急救援管理体系。
二、存在的主要问题
[bookmark: _GoBack]一是部分单位思想重视程度不够。个别属地街道和行业部门对安全生产工作的复杂性、长期性、艰巨性认识不到位，“安全第一，预防为主”的理念树得不牢，消防、建筑、交通等重点行业领域依然存在潜在的风险隐患，事故时有发生。
二是隐患排查整治不够深入细致。在开展各类专项整治中，个别部门不同程度存在安全监管走过场、执法检查不精准、问题整治不彻底的问题，典型执法案例公布曝光力度偏低，执法处罚震慑作用发挥不充分。
三是部分企业落实主体责任不到位。企业自主排查隐患的能力还有差距，安全隐患排查不细致、不彻底，有的生产经营单位自查不能发现问题隐患，有的自查问题集中在规章制度方面，现场查出的安全隐患较少。
三、2024年工作思路打算
（一）进一步压实安全生产责任。一是严格执行安全生产专业委员会每月例会制度、安全生产重点工作提醒制度，强化工作统筹、协调推动。二是按照“三管三必须”原则，全面压实行业主管和属地管理安全生产责任，定期通报全区安全生产重点工作推进情况并制发督查通报。三是按照“行业相近、业态相似、便于监管”的原则，完善新兴行业领域安全生产工作任务分工，明确新行业、新业态的安全监管责任。
（二）持续深化重点领域安全生产专项整治。一是盯紧盯牢重点行业领域，督促各街道、行业部门、专业委员会加强对本辖区、本行业领域内生产安全事故规律特点的分析研判，持续抓好安全生产各项工作。二是巩固重大事故隐患排查整治2023专项行动成效，持续深入开展各类专项整治。三是持续抓好化工行业安全生产整治提升专项行动，深挖全区危化行业的突出矛盾和重点问题，研究细化政策措施，持续开展整治提升。
（三）加大安全生产宣传和教育培训。一是督促街道、行业部门广泛宣传安全生产政策法规和安全常识，组织开展各类宣讲活动、“安全宣传咨询日”和安全警示教育活动。二是督促抓好生产经营单位安全生产教育培训，强化安全生产制度和防范措施落实，着力提升企业人员安全意识、安全素质和事故防范能力。三是组织辖区企业开展“大学习大培训大考试”活动，确保企业参考率和合格率达100%。
（四）加强应急救援体系建设。一是统筹完成全区预案编修工作，按照《高质量推进全市应急预案体系建设》的通知要求，协助各街道、部门完成职责范围内预案的编制和修订。二是完善应急指挥平台建设，推动指挥中心升级改造，优化与区两办值班室、相关部门信息互联互通的流程。加快全区突发事件“可视化”建设，建强应急通信保障分队，提高快速反应、统一指挥、协同作战能力。三是强化应急演练。因地制宜根据灾害事故风险特点和易发灾害事故环节，通过桌面推演、实战演练等多种形式开展演练，提高预案针对性、可操作性与应急处置能力。
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