
槐荫区应急管理局2024年工作总结及2025年工作思路打算
一、2024年重点工作和特色亮点工作
（一）安全生产责任体系更加完善。制定《区政府领导班子成员2024年安全生产重点工作清单》，高效运行全区“1+14”组织架构，14个安全生产专业委员会实行每月例会制度。完善安全生产督查、通报、约谈、考核、警示提醒等工作制度，制发《槐荫区安全生产重点工作督查通报》32期、《安全生产工作提醒函》53份。

（二）深入推进安全生产治本攻坚三年行动。扎实开展安全生产治本攻坚“九大行动”，持续推进安全生产“审计式”监督检查服务提升行动，组织有限空间、违规电气焊作业和违规施工、外包施工等专项整治，全力防范重大安全风险隐患。截至目前，共开展生产经营单位主要负责人专题安全教育培训892次，重大事故隐患判定标准、检查指引等配套文件宣贯解读662次，生产经营单位建设安全生产应急救援队伍212个，创建安全生产标准化管理体系企业31家；排查整治重大事故隐患359项。
（三）安全生产教育培训不断强化。组织开展“大学习、大培训、大考试”专项行动，213名企业主要负责人和安全总监全部参加考试，参考率和合格率为100%。组织开展“安全生产月”活动，印发各类宣传资料、海报13700余份，累计开展各类宣讲活动553场、参与1.5万人次，演练活动169场、参与6810人次。我区被山东省人民政府安全生产委员会表扬为全省“安全生产月”活动优秀组织单位。

（四）不断优化防灾减灾体系建设。深入开展自然灾害隐患排查治理和防灾减灾宣传教育，建立“区－街道－村（居）”三级应急物资保障体系，筑牢防灾减灾救灾人民防线。修订完善《槐荫区应急局地震应急预案》及各类配套工作手册。完成新建街道级应急避难场所8处，达到人均避难面积2.5平方米任务目标。
（五）持续推进应急救援体系现代化。修订完善各专项应急预案24项、基层单位应急预案128项；组织指导协调各单位完成实战演练27次。累计成立区级专业应急救援队伍、应急救援分队等各级各类应急救援队伍26支，总人数达450余人。整合防汛、防火、社会治安3大类在内的500余路视频监控资源，配合无人机、布控球、指挥车等视频会商设备，实现突发情况多点联动、快捷处置。
二、存在的主要问题

一是隐患排查整治不够深入细致。个别部门在专项整治工作中，存在执法检查不精准、问题整治不彻底的问题，对一些潜在的风险隐患发现不及时，排查发现隐患数量不均衡，执法处罚震慑作用发挥不充分。

二是企业内生动力不足。在全市安全生产“双轮驱动”季度考评中，部分生产经营单位主体责任虚化，存在“监管缺位”“政热企冷”、安全压力逐级递减等问题。
三、2025年工作思路打算
（一）不断完善安全生产责任体系。一是严格执行安全生产专业委员会每月例会制度、安全生产重点工作提醒制度，强化工作统筹、协调推动。二是按照“三管三必须”原则，全面压实行业主管和属地管理安全生产责任，定期通报全区安全生产重点工作推进情况并制发督查通报。三是做好议事协调机构精简规范相关工作，进一步健全统筹协调和工作运行机制，明确任务分工，细化责任落实，全面抓实安全生产各项工作。

（二）持续深化重点领域安全生产专项整治。一是盯紧盯牢重点行业领域，督促各街道、行业部门、专业委员会加强对本辖区、本行业领域内生产安全事故规律特点的分析研判，持续抓好安全生产各项工作。二是持续推进安全生产治本攻坚三年行动，聚焦九大行动，抓实安全风险隐患排查治理，提升本质安全水平，积极开展典型经验总结推广工作。三是持续抓好化工行业安全生产整治提升专项行动，突出抓好企业主体责任落实，全力实现 “一个减少、一个不发生、四个提升”的工作目标。

（三）加大安全生产宣传和教育培训。一是督促街道、行业部门广泛宣传安全生产政策法规和安全常识，组织开展安全生产“五进”活动、“安全生产月”宣传教育等。二是督促抓好生产经营单位安全生产教育培训，强化安全生产制度和防范措施落实，着力提升企业人员安全意识、安全素质和事故防范能力。三是组织辖区企业开展“大学习大培训大考试”活动，确保企业参考率和合格率达100%。

（四）优化防灾减灾救灾体制机制。一是完善应急避难场所建设，严格按照新国标要求规范完善标准进行分级分类和补充相应标识标牌。二是签订“泉城灾害救助”受灾人员生活保障保险，解决受灾（临灾）群众转移安置中的住宿、基本生活和救灾物资费用，确保受灾（临灾）群众应转早转、应转尽转。三是深入开展自然灾害隐患排查治理和防灾减灾宣传教育，增强居民防灾避险知识和应对能力。
（五）加强应急救援体系建设。一是健全统筹协调机制，推动各类应急指挥体系进一步完善组织架构，加强工作统筹协调，使各单位按职责分工履职尽责。二是完善应急指挥平台建设，推动指挥中心升级改造，优化与区两办值班室、相关部门信息互联互通的流程。加快全区突发事件“可视化”建设，建强应急通信保障分队，提高快速反应、统一指挥、协同作战能力。三是强化应急演练，因地制宜根据灾害事故风险特点和易发灾害事故环节，通过桌面推演、实战演练等多种形式开展演练，提高预案针对性、可操作性与应急处置能力。


