济南市槐荫区博睿学校2024年度工作总结

在过去的一学年，博睿学校在教体局和集团领导的关心支持下，在全体师生的共同努力下，各项工作顺利开展并取得了显著成效。下面，我将对学校本学年的工作进行总结汇报。 

一、学校基本情况

济南市槐荫区博睿学校隶属于山东省济南济微教育集团，现有1-7年级，每个年级两个平行班，共496名学生。小学部所有师生完全来自于周官屯小学。自2024年9月建校以来，秉持“博于思，睿于行”的核心理念，致力于“用心关注每一个学生健康主动发展”这一办学理念。学校校园环境优美，为学生的成长和发展创造了良好的条件。 

二、教学工作

（一）抓常规，提质量

强化早读管理：制定详细的早读计划，明确各学科早读任务，教师提前进班指导，确保早读的高效性。通过早读，学生的朗读能力、记忆力和学习积极性得到了有效提升。

优化大课间活动：丰富大课间活动内容，除了传统的广播操，还增加了跑步、跳绳等特色体育项目，让学生在课间充分锻炼身体，增强体质。同时，加强大课间活动的组织管理，确保活动安全、有序开展。

提升课堂教学质量：深入推进“慧学课堂”建设，要求教师在课堂教学中注重学生的主体地位，引导学生自主学习、合作学习、探究学习。定期开展课堂教学观摩活动，组织教师相互听课、评课，共同提高课堂教学水平。

加强教学质量分析：建立健全教学质量分析制度，定期组织初中一年级月考、期中期末考试，并及时进行质量分析。通过数据分析，找出教学中存在的问题和不足，制定针对性的改进措施，为教学决策提供科学依据。 

（二）重教研，促发展

完善教研制度：制定了详细的教研工作计划和教研活动制度，要求各学科教研组每周至少开展一次教研活动，做到活动有主题、有内容、有记录。鼓励教师积极参与课题研究，以研促教，提升教师的专业素养。

开展主题教研活动：围绕教学中的重点、难点问题，组织开展主题教研活动。如“如何提高学生的阅读能力”“数学思维能力的培养策略”等，通过专题研讨、案例分析、经验分享等形式，让教师们在交流中相互学习，共同进步。

加强校际交流与合作：积极与兄弟学校开展校际交流活动，组织英语教师外出听课学习，学习先进的教学理念和教学方法。同时，邀请教育专家来校举办讲座、指导教学，为教师的专业成长搭建平台，教师们受益匪浅。

三、德育工作

（一）抓秩序，养习惯

加强课间秩序管理：建立了课间巡查制度，安排教师在课间进行巡查，及时纠正学生的不良行为习惯，确保课间秩序井然。同时，通过主题班会、国旗下讲话等形式，加强对学生的文明礼仪教育，引导学生文明休息、文明交往。

培养学生良好行为习惯：制定了《博睿学校学生行为规范》，从学习、生活、礼仪等方面对学生提出明确要求。通过开展“文明班级”“文明学生”评选活动，激励学生养成良好的行为习惯。 

（二）丰富德育活动，提升学生素养

开展主题德育活动：结合重大节日和纪念日，开展丰富多彩的主题德育活动。如教师节感恩活动、国庆节爱国主义教育活动、元旦文艺汇演等，通过活动培养学生的感恩之心、爱国之情和集体荣誉感。

加强心理健康教育：通过心理健康讲座、团体辅导、个别咨询等形式，帮助学生解决心理困惑，促进学生身心健康发展。

推进家校共育：高度重视家校合作，成立了家长委员会，定期召开家长会，让家长了解学校的教育教学工作，参与学校的管理。同时，通过家长学校、家庭教育讲座等形式，向家长传授科学的家庭教育理念和方法，提高家长的教育水平。本学期，我校被评为槐荫区“家长示范学校”，这是对我校家校共育工作的充分肯定。

四、取得的成绩

在全体师生的共同努力下，我校在本学年取得了丰硕的成果。 

集体荣誉：学校被评为槐荫区“家长示范学校”，这是对我校家校共育工作的高度认可；入选济南市高水平艺术社团，标志着我校在艺术教育方面取得了显著成效。

艺术教育：在槐荫区艺术抽测中，我校学生表现出色，荣获第一名的好成绩。

体育竞赛：在槐荫区班级联赛中，我校获得一等奖；在跳绳比赛中，我校学生获得二等奖。这些成绩的取得，彰显了我校学生的体育竞技水平和团队精神。

五、存在的问题与不足

回顾本学年的工作，我们虽然取得了一定的成绩，但也存在一些问题和不足，主要表现在以下几个方面：

教师队伍建设有待加强：部分教师的专业能力和教学水平还有待进一步提高。在教师培训方面，还需要进一步加大力度，丰富培训内容和形式，满足教师的专业发展需求。

课程建设还需完善：学校因师资力量不均衡致使音乐、美术、科学、计算机等课程未能严格按照国家要求开齐开全。

校园文化建设还需深入：校园文化是学校的灵魂，虽然我校在校园文化建设方面做了一些工作，但文化内涵还不够丰富，特色还不够鲜明。需要进一步挖掘学校的文化底蕴，打造具有博睿特色的校园文化。 

六、改进措施

针对以上存在的问题和不足，我们将采取以下改进措施：

加强教师队伍建设：制定更加完善的教师培训计划，加大教师培训力度，邀请专家学者来校讲学，组织教师参加各类培训和学术交流活动。同时，加强校内教研活动，鼓励教师开展教学研究和教学改革，提高教师的教学水平和专业素养。

完善课程建设：加强对课程建设的研究和管理，优化课程设置，整合课程资源，提高课程的综合性和实践性。加强对课程实施过程的监控和评价，及时调整课程内容和教学方法，确保课程实施效果。

深入推进校园文化建设：进一步挖掘学校的办学理念和文化内涵，结合学校的发展目标和学生的特点，打造具有博睿特色的校园文化。通过开展丰富多彩的校园文化活动，营造浓厚的文化氛围，让学生在潜移默化中受到熏陶和感染。

七、未来展望

回顾过去，我们豪情满怀；展望未来，我们信心百倍。在新的一年里，我们将继续秉承“博于思，睿于行”的核心理念，坚持立德树人，深化教育教学改革，不断提升学校的办学水平和教育质量。我们相信，在各级领导的关心支持下，在全体师生的共同努力下，济南市槐荫区博睿学校一定能够实现跨越式发展，成为一所让学生喜欢、家长满意、社会认可的优质学校！



