博睿学校三年发展规划（2024 - 2027）

一、规划背景

博睿学校于2024年9月建校，由槐荫区周官屯小学合并而成，是一所九年一贯制学校，隶属山东省济南济微教育集团。原周官屯小学是一所农村薄弱学校，学校各方面都有很大改进空间。博睿学校依托集团化办学优势迎来发展契机，急需科学规划推动发展，以提升教育质量，实现学校的可持续进步 。

二、指导思想

以国家教育方针为指引，秉持素质教育理念，遵循教育教学规律以及学生身心发展规律，借助济微教育集团的优质资源，坚守立德树人的根本任务，致力于将学校打造成为特色鲜明、教育质量过硬的现代化学校。

三、学校现状分析

（一）优势 

新建学校的硬件设施先进，为教学活动的开展和育人环境的营造提供了良好的物质基础。加入济微教育集团，能够共享集团丰富的教育资源、前沿的管理经验以及高质量的师资培训机会，极大地助力学校的快速发展。全校师生对学校的未来发展充满热情与期待，展现出积极进取的精神风貌，为学校发展注入了强大的动力。

（二）劣势

小学部：课程体系不够完善，教学方法相对传统，教育科研能力较为薄弱，亟待改进与提升。师资结构存在不均衡的现象，语文、数学教师数量相对充足，但英语、科学、计算机、音乐、美术等学科的专职教师短缺 。部分教师的教学理念较为陈旧，难以适应新时代教育发展的需求。

中学部：目前仅有初一两个班共70名学生，在编教师数量为零。语文教师由集团派遣，数学教师为退休返聘人员，英语教师是刚毕业的外聘大学生，其他学科的师资严重匮乏 。整体师资队伍不稳定，这对教学质量的保障构成了较大挑战。学校文化底蕴浅薄，在区域内缺乏具有辨识度和影响力的特色品牌。

 （三）机遇

济微教育集团的引领作用显著，为学校带来了先进的教育理念和丰富的教育资源，为学校的发展提供了有力支撑。社会对优质教育资源的需求日益增长，促使政府持续加大对教育领域的投入，为学校的发展创造了良好的外部环境。教育改革不断深入推进，为学校探索创新教育模式、提升教育质量提供了广阔的空间和机遇。

（四）挑战

如何高效地融合原小学教师队伍，促使他们形成团结协作、富有战斗力的教育团队，是学校面临的重要问题。在竞争激烈的教育环境中，学校需要突出重围，打造具有独特魅力和影响力的学校特色，提升自身的竞争力。如何充分、有效地利用集团资源，将其转化为学校自身可持续发展的核心动力，是学校发展过程中必须解决的关键问题。

四、发展目标

（一）总体目标

通过三年的不懈努力，将博睿学校建设成为管理科学规范、特色鲜明突出、教育质量优良的现代化九年一贯制学校，成为槐荫区西部的知名学校 。

（二）具体目标

管理目标：构建科学、高效、民主的管理体系，完善各项管理制度，营造积极向上、团结奋进的管理文化氛围。

师资目标：打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、创新能力强的师资队伍。培养一批在槐荫区具有一定影响力的骨干教师，实现小学部与中学部师资的均衡配置与优质发展 。

教学目标：深化教学改革，创新教学方法，显著提高课堂教学质量。各学科教学成绩在槐荫区位于前列 ，学生的综合素质得到全面提升。

德育目标：完善德育工作体系，丰富德育活动的形式与内容，培养学生良好的道德品质、行为习惯和社会责任感，营造积极健康、充满正能量的校园文化氛围。

特色目标：以艺术教育（体育、音乐、美术）为重点特色，打造具有学校特色的课程体系与社团活动，充分培养学生的兴趣特长，促进学生的全面发展，使艺术教育成为学校的显著特色与亮点。

五、三年发展规划及实施步骤 

（一）第一年（2024.9 - 2025.8）：基础建设与规范管理年

1. 目标

（1）建立健全学校的各项规章制度，完善学校的管理架构，实现学校管理的规范化与制度化。

（2）优化小学部与中学部的师资结构，大力开展师资培训工作，全面提升教师的专业素养。

（3） 严格规范教学常规管理，确保教学秩序的稳定，有效提高教学质量。

（4）初步构建德育工作体系，营造良好的育人环境。

（5）搭建艺术教育的基础框架，充分激发学生对体育、音乐、美术等艺术学科的兴趣。

2. 措施

（1）管理工作

成立学校发展规划领导小组，负责制定学校章程、明确各岗位职责、建立各项工作制度等一系列管理制度。加强学校领导班子建设，定期组织领导班子成员参加济微教育集团举办的管理培训与交流活动，不断提升管理能力与水平。

（2）师资队伍建设

小学部：积极与槐荫区内的兄弟学校以及济微教育集团内其他学校沟通协调 ，申请调配英语、科学、计算机、音乐、美术等学科的专业教师。同时，通过槐荫区教育部门组织的公开招聘等方式，补充短缺学科的师资力量 。针对新入职教师，开展系统的入职培训，帮助他们尽快熟悉学校环境与教学要求，快速适应工作岗位。建立师徒结对制度，以经验丰富的教师带动青年教师成长。积极组织教师参加济微教育集团内的教学研讨、观摩、培训等活动，学习先进的教学经验与方法。定期邀请区教研室教研员下校听课，开展全员公开课及评课活动，充分利用期中质量监测的结果，深入分析教学情况，为教学改进提供有力依据 。

 中学部：向济微教育集团申请增派各学科的优秀教师，以充实中学部的师资力量 。同时，积极参与槐荫区组织的教师招聘工作，面向社会公开招聘在编教师，重点招聘有丰富教学经验的各学科骨干教师。对中学部现有的教师进行全面的教学能力评估，根据评估结果制定个性化的培训计划，有针对性地提升教师的教学水平 。主动与高校建立合作关系，为新入职教师提供实习指导与专业培训机会 。

（3） 教学工作

严格执行国家课程计划，开齐开足各类课程，建立并完善教学常规检查机制，确保教学工作有序、规范地进行。定期开展教学质量监测，建立科学的教学质量分析与反馈机制，及时发现教学过程中存在的问题，并据此调整教学策略。鼓励教师积极探索适合本校学生的教学方法，尤其关注艺术学科的教学创新，丰富教学形式与手段。 举办全员公开课活动，了解全校的整体课堂教学水平。邀请区教研室语文、数学、英语等各学科教研员到校，针对教师的授课情况进行专业、细致的指导。同时，邀请初中生物、英语老师到校，为中学部的教学工作提供宝贵的经验借鉴和专业指导。此外，邀请区名师、骨干教师到校，深入课堂进行教学指导，分享先进的教学技巧与成功的教学经验 。

（4）、 德育工作

制定详细的学校德育工作方案，明确德育工作的目标、内容与具体实施途径。 加强班主任队伍建设，定期开展班主任培训与经验交流活动，提升班主任的德育工作能力。开展丰富多彩的德育主题活动，如爱国主义教育、文明礼仪教育等，培养学生良好的道德品质和行为习惯。

（5）艺术教育工作

按照课程标准的要求，开足体育、音乐、美术课程，并配备专业的艺术教师。开展艺术教育兴趣社团的招募活动，根据学生的兴趣爱好组建足球、跳绳、合唱、绘画、书法等各类社团，每周定期组织社团活动。组织举办校园艺术活动，如校园歌手大赛、绘画比赛、运动会等，为学生提供展示艺术才华的平台。

3. 落实情况及成绩

（1）管理方面：顺利完成学校章程及各项规章制度的制定工作，明确了各部门及人员的职责，学校管理工作逐步步入正轨。通过参加济微教育集团的培训和交流活动，领导班子的管理理念和能力得到了有效提升。

（2）教学工作：建立了完善的教学常规检查机制，本学期已进行4次教学常规全面检查。通过期中、期末教学质量监测，对学生的学习情况有了清晰、全面的了解，并针对薄弱环节开展了有针对性的辅导。艺术学科通过多样化的教学形式，有效激发了学生的学习兴趣，学生的课堂参与度明显提高。全员公开课和青年骨干教师展示课活动圆满完成，涵盖小学部和中学部的各主要学科。区小教研室各学科教研员累计到校指导2次，提出了具有针对性和建设性的建议7条，教师们在教学设计、课堂组织、教学方法运用等方面均有显著提升。初中生物、英语老师到校开展指导活动2次，分享了中学教学的特点和行之有效的教学策略，有力地帮助中学部教师更好地把握教学方向。区名师、骨干教师到校进行课堂教学指导2次，通过教学示范和经验分享，促进了教师教学理念的更新和教学技能的提高。受这些活动的积极推动，部分学科在阶段性测评中的成绩实现了明显进步 。

（4）德育工作：制定了详细且切实可行的德育方案，开展班主任培训3次。成功举办了“迎国庆”爱国主义教育活动、“文明礼仪伴我行”主题活动等，学生的道德素养和行为习惯得到了初步培养。

（5） 艺术教育方面：按计划开足艺术课程，各类艺术社团活动开展得如火如荼。在槐荫区艺术教育抽测中，音乐和美术学科的成绩表现出色，获得了全区第一名的好成绩；在全区班级联赛中，我校获得一等奖；跳绳比赛荣获二等奖，极大地提升了学生的自信心和学校的知名度。

（二）第二年（2025.9 - 2026.8）：内涵发展与质量提升年

1. 目标
进一步优化学校的管理流程，提高管理的精细化水平，逐步形成具有学校特色的管理文化。持续加强教师的专业发展，着力培养学科带头人，打造骨干教师团队，不断优化中小学师资结构 。深入深化教学改革，构建高效的课堂教学模式，全面提升教学质量。进一步完善德育工作体系，丰富德育活动的内涵，打造具有学校特色的德育品牌。

不断丰富艺术教育的课程与社团活动内容，显著提升艺术教育的质量，进一步凸显学校的特色。

2. 措施

（1）管理工作

完善学校的管理评价机制，引入多元化的评价方式，加强对各部门工作的监督与考核，确保管理工作的高效运行。定期召开家长会、教代会，广泛听取师生、家长的意见和建议，充分促进学校的民主管理，营造积极良好的管理文化氛围。

（2）师资队伍建设

小学部：根据教学实际需求，对师资配置进行动态微调，确保各学科教学工作的顺利开展 。开展教师分层培训，根据教师的教龄、职称、教学水平等因素，制定个性化的培训方案，满足不同层次教师的专业发展需求。积极鼓励教师参加各级各类教学竞赛、课题研究和论文发表，提升教师的教育科研能力。建立教师发展建立教师发展激励机制，对表现优秀的教师给予表彰和奖励，激发教师的工作积极性和创造性。组织校内学科教研团队，定期开展学科教学研究与实践活动，促进教师之间的相互学习与共同成长，重点扶持薄弱学科教师提升教学能力 。

中学部：持续优化师资结构，通过与集团进一步沟通协调以及参与槐荫区教师调配等方式，及时补充短缺学科的教师 。组织教师参加高级别的教学研讨与培训活动，积极参与省市级课题研究 ，拓宽教师的教育视野，提升教师的专业素养。鼓励教师参加各类教学技能大赛，以赛促教，提升教师的教学水平与知名度 。定期开展校内教学观摩与经验分享活动，促进教师之间的教学经验交流与相互学习 。

（3） 教学工作
积极开展课堂教学改革研讨活动，组织教师观摩优秀课例，结合学校实际情况，探索并推广适合本校学生的高效课堂教学模式。加强课程建设，整合国家课程、地方课程和校本课程资源，开发具有学校特色的校本课程，如艺术鉴赏、创意手工等，丰富课程内容，满足学生多样化的学习需求。建立教学资源共享平台，鼓励教师上传优秀的教学课件、教学设计、教学反思等资源，促进教师之间的教学资源交流与共享，实现教学资源的优化利用。继续举办全员公开课，邀请区教研室教研员、区名师、骨干教师以及教育专家到校，围绕高效课堂构建、课程整合等主题进行深入指导和研讨。同时，积极与其他优质学校开展校际教学交流活动，互派教师听课学习 ，借鉴先进的教学经验和教学模式。

（4） 德育工作

加强校园文化建设，精心打造具有学校特色的校园文化景观和文化活动，营造浓厚的文化育人氛围。开设心理健康教育课程，开展心理咨询活动，关注学生的身心健康发展。建立学生心理健康档案，对特殊学生进行跟踪辅导，为学生的健康成长保驾护航。深化家校共育机制，举办家长学校、亲子活动等，加强与家长的沟通与合作，形成强大的教育合力。

（5）艺术教育工作

优化艺术社团的课程设置，增加课程的专业性和系统性，例如在音乐社团中开设声乐技巧、乐器演奏进阶课程；在体育社团中开展专项训练和战术指导。邀请艺术领域的专家、学者到校开展讲座和指导，提升艺术教师的教学水平和学生的艺术素养。积极组织艺术社团参加区、市级各类比赛和展示活动，如艺术节展演、体育锦标赛等，提高学校艺术教育的知名度和影响力。将艺术教育与其他学科进行有机融合，开展跨学科教学活动，如以艺术形式展现语文课文中的场景、用数学原理分析美术作品中的构图等，培养学生的综合素养和创新思维能力。

（三）第三年（2026.9 - 2027.8）：品牌打造与特色彰显年

1. 目标

（1） 形成独特的管理文化与教育教学模式，成为区域管理典范。

（2）打造在济南市有影响力的教师队伍，培养市级骨干教师、学科带头人。

（3）教育教学质量稳居槐荫区前列，在济南市形成影响力。

（4）形成鲜明特色品牌，尤其是艺术教育品牌，成为优质教育示范学校。

2. 措施 

（1）管理工作
总结管理经验，形成理论与实践成果，在区域推广。加强校际交流合作，开展校际联盟活动。

（2）师资队伍建设

小学部：制定教师高端发展计划，提供参加国家级培训、学术交流机会。建立教师发展工作室，发挥骨干引领作用 。

中学部：制定教师高端发展计划，选派优秀教师参加国家级培训与学术交流 。引进高层次教育人才，充实师资队伍 。打造名师工作室，发挥辐射带动作用，提升整体师资水平 。

（3） 教学工作

完善高效课堂模式，形成教学品牌，举办教学开放日。加强教学质量监控，建立保障体系，确保质量持续提升。展示教学成果，推广改革经验与优秀案例。

（4） 德育工作

深化德育品牌建设，打造系列德育活动品牌。完善学生综合素质评价体系，促进全面发展。

（5）艺术教育工作

整合资源，打造“艺术博睿”品牌项目。建设高标准艺术教育场馆与设施。举办大型校园文化艺术节与体育节，扩大社会影响力。开展国际交流活动，拓宽学生国际视野。

六、保障措施

组织保障：成立以校长为组长的发展规划领导小组，负责规划制定、实施、监督与评估。定期开会，研究解决问题。下设教学、德育、师资、后勤等小组，明确分工，保障工作推进。

制度保障：建立健全教学、教师、学生、财务等管理制度，为规划实施提供制度支撑。加强制度执行与监督，确保工作规范。

师资保障：加大师资建设力度，通过培训、引进、激励等提升教师素质。制定教师专业发展规划，提供发展平台。加强师德师风建设，营造良好氛围。

经费保障：争取政府与教育部门经费支持，合理安排预算。确保经费用于基础设施、师资培训、教学改革、特色建设等。建立经费监督机制，保障经费使用规范、合理、高效。
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